

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Κ. ΜΙΧΑΛΗ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΑ
(22-10-2009)

κα. Τρέμη: Να έρθουμε τώρα στη συζήτησή μας με τον κ. Χρυσοχοΐδη. Καλησπέρα σας. Θέλω να μας διευκρινίσετε αυτό που μας είπε πριν λίγο ο Ιορδάνης Χασαπόπουλος, δηλαδή αν σκέφτεστε να καταργήσετε τον νόμο για την κουκούλα.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Ναι, θεωρώ ότι είναι μια ρύθμιση η οποία κατά τη γνώμη μου είναι αστεία κα. Τρέμη. Δεν υπάρχει λόγος να υπάρχει αυτή η ρύθμιση και πιστεύω ότι λίγο πολύ τα θέματα τα είπατε εσείς προηγουμένως και δεν χρειάζονται ειδικές νομοθετικές ρυθμίσεις που ποινικοποιούν συμπεριφορές, κυρίως των μικρών παιδιών. Θεωρώ ότι η νομοθεσία της κουκούλας είναι αστεία.*

κα. Τρέμη: Αυτό δε σημαίνει ότι θα είστε ανεκτικός σε κάποια φαινόμενα.

κ. Πρετεντέρης: Δηλαδή εφαρμόστηκε και απέτυχε κ. Χρυσοχοΐδη αυτή η διάταξη;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Κοιτάξτε κ. Πρετεντέρη, εφαρμόστηκε νομίζω χθες, προχθές, σε μια υπόθεση με κάποιους νεαρούς, οι οποίοι φορούσαν κουκούλα.*

κ. Τσίμας: Στη Νίκαια, με κάποιους νεαρούς που διαμαρτύρονταν, γιατί κακοποιήθηκε κάποιος Πακιστανός και συνελήφθησαν διότι φορούσαν κουκούλα.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Ναι, ναι ακριβώς. Νομίζω ότι είναι άτοπο, άσκοπο και δεν υπάρχει λόγος να κάνουμε πρόσκρουση με το χώρο της νεολαίας για τα ζητήματα αυτά. Εγώ πιστεύω ότι χρειάζονται άλλου είδους ρυθμίσεις, κυρίως επιχειρησιακές δράσεις και ρυθμίσεις σε ό,τι αφορά τα ζητήματα τα κοινωνικά, όπως πολύ σωστά είπατε, στην πόλη της Αθήνας κυρίως, στο κέντρο της Αθήνας, όπου αναμειγνύονται το έγκλημα με τα κοινωνικά ζητήματα και δημιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα που οδηγεί τους κατοίκους της Αθήνας σε ένα εκρηκτικό αίσθημα ανασφάλειας. Πολλές φορές γίνονται αυτοδικίες, πολλές φορές οι άνθρωποι ζητούν να κάνουν οι ίδιοι αυθαιρεσίες. Γι' αυτό πρέπει να υπάρχει το επίσημο*

Κράτος γι' αυτό η απάντησή μου στον κ. Τσίπρα είναι ότι η Αστυνομία θα είναι παρούσα παντού.

κα. Τρέμη: Θα συνεχίσετε δηλαδή τις περιπολίες στα Εξάρχεια.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Στα Εξάρχεια κα. Τρέμη και όχι μόνο στα Εξάρχεια η Αστυνομία θα είναι παρούσα για τον εξής λόγο: εκεί είναι το ορμητήριο.*

κα. Τρέμη: Σας λέει όμως (ο κ. Τσίπρας) ότι αυτή είναι μια περιοχή που εσείς φιλοδοξείτε να την μετατρέψετε σε Λωρίδα της Γάζας.

κ. Πρετεντέρης: Ο κ. Τσίπρας δεν ξέρει τί είναι η Λωρίδα της Γάζας. Δεν έχει καταλάβει ότι εκεί έχει 2.000 νεκρούς. Όταν το μάθει ο κ. Τσίπρας, να μιλάει για τη σύγκριση με τη Λωρίδα της Γάζας. Είναι ντροπή να μιλάμε για τη Λωρίδα της Γάζας στα Εξάρχεια.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Κοιτάξτε, υπάρχουν δύο πολιτικές στα Εξάρχεια. Η μια πολιτική ήταν της προηγούμενης Κυβέρνησης, η οποία και άφησε έτσι τα πράγματα, ούτως ώστε μια μέρα χάθηκε ένα παιδί. Ένας τρελός αστυνομικός σκότωσε ένα παιδί 15 χρονών, γιατί κάποιος δεν τόλμησε να πάρει ορισμένες αποφάσεις ριζικές για τα ζητήματα αυτά. Για να μπορούμε να φιλοξενούμε 10, 20, 30 χουλιγκάνους και βανδάλους. Λοιπόν η απάντησή μου είναι όχι στους χουλιγκάνους, όχι στους βανδάλους. Κ. Τσίπρα αυτή είναι η απάντησή μου. Η αστυνομία θα είναι παντού, γιατί αυτό επιβάλλει το Σύνταγμα και αυτό ζητάνε όλοι οι πολίτες. Οι πολίτες λοιπόν, ζητούν ασφάλεια. Η αστυνομία θα είναι στα Εξάρχεια μέχρις ότου και ο τελευταίος χουλιγκάνος θα φύγει από εκεί, γιατί εκεί είναι το ορμητήριό του να καταστρέφει περιουσίες, καταστήματα, τις μητέρες που κυκλοφορούν με τα παιδιά τους στους δρόμους, τους εργαζόμενους, τους φτωχούς εργαζόμενους που χάνουν τη δουλειά τους.*

κ. Τσίπρας: Υπάρχουν παράπονα όμως κ. Χρυσοχοϊδης ότι αυτή η Αστυνομία που υπάρχει στα Εξάρχεια παρενοχλεί και τις γυναίκες που είναι με τα παιδιά τους στους δρόμους. Υπάρχει συμπεριφορά κακή.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: Θα φτάσω εκεί. Θέλω λοιπόν να πω ότι όποιος τολμήσει να πειράξει ξένη περιουσία, το μόχθο του ανθρώπου, όποιος χούλιγκαν ή βάνδαλος τολμήσει να πειράξει θέση εργασίας, όποιος διαταράσσει την κοινωνική ειρήνη, αυτός θα συλλαμβάνεται. Να είναι καθαρές οι σχέσεις μεταξύ μας. Από την άλλη πλευρά υπάρχει το θέμα της συμπεριφοράς κ. Τσίμα. Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας. Έχω πει από τη μέρα που ήρθα εδώ, λυπάμαι πολύ κα. Τρέμη, κ. Πρετεντέρη, απευθύνομαι σε όλους σας, επειδή δεν θέλω να κάνω αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση, αλήθεια σας λέω, λυπάμαι πολύ γι' αυτό που παρέλαβα, λυπάμαι πολύ που ένα λαμπρό Σώμα, μια λαμπρή Υπηρεσία, είναι διαλυμένη.

κ. Πρετεντέρης: Το είχαμε καταλάβει εδώ και καιρό.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: Εδώ κα. Τρέμη κυριαρχεί ο νόμος της αδράνειας. Όλοι βολεύονται να περάσει η μέρα. Λοιπόν, θα δουλέψουμε για να υπηρετήσουμε τις ανάγκες των πολιτών και αν δεν αρέσει στον κ. Τσίπρα, ή όποιον άλλο κ. Τσίπρα, η Αστυνομία να είναι παρούσα στους δρόμους και να επιβάλλει την νομιμότητα, είναι δικαίωμά του. Αυτό λέει η Κοινοβουλευτική Δημοκρατία, αυτό επιτάσσει το Σύνταγμα.

κ. Τσίμας: Μην πολωθείται και εσείς με τον κ. Τσίπρα, όπως είχε κάνει και ο κ. Πολύδωρας. Όχι, δεν λέει ο κ. Τσίπρας φαντάζομαι να μην είναι η Αστυνομία στα Εξάρχεια.

κ. Πρετεντέρης: Ο κ. Τσίπρας είπε ότι θέλει ο κ. Χρυσοχοϊδης να μετατρέψει τα Εξάρχεια σε Λωρίδα της Γάζας. Ο παραλληλισμός είναι στα όρια της προσβολής για μια Κοινοβουλευτική Δημοκρατία και μια Κοινοβουλευτική Κυβέρνηση.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: Ακούστε, θέλω να τονίσω με έμφαση το εξής. Υπερασπίστηκα τον ΣΥΡΙΖΑ και τις ιδέες του τότε που ο κ. Πολύδωρας έκανε επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ. Και τον υπερασπίζομαι και τώρα. Είναι απεχθής και φρικαλέα η ενοχοποίηση ιδεών και κομμάτων. Για όνομα του Θεού. Δεν έχει καμιά δουλειά ο ΣΥΡΙΖΑ με όλα τα φαινόμενα αυτά τα οποία περιγράφουμε.

κα. Τρέμη: Πάντως να σας πω, επειδή όλη η συζήτηση γίνεται στη βάση του τι έγινε εκθές βράδυ κ. Χρυσοχοϊδη. Θέλω να σας ρωτήσω αν καταλάβατε στ' αλήθεια γιατί η Αστυνομία εκεί που κυνηγούσε 30 κουκουλοφόρους που πέταγαν πέτρες, βρέθηκε να μπουκάρει σε ένα βιβλιοπωλείο. Τι είναι αυτό, είναι η λογική ράμπο; Είναι απειρία; Ασχετοσύνη; Υπάρχει μία σύγχυση με την Αστυνομία; Αντιλαμβάνονται αυτό που εμείς οι δημοσιογράφοι ονομάσαμε σε εισαγωγικά «Δόγμα Χρυσοχοϊδη»; Δηλαδή και προστασία και διασφάλιση των ατομικών ελευθεριών αλλά και πάταξη της ανομίας; Μπορούν να τα καταλάβουν όλα αυτά τα πράγματα;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Κοιτάζετε, κατ' αρχήν υπάρχει ένα ζήτημα, αυτό που είπε ο κ. Τσίμας, που έθιξε προηγουμένως ακροθιγώς. Υπάρχουν ορισμένα ζητήματα συμπεριφοράς. Έχω δεχτεί αρκετές καταγγελίες αυτές τις μέρες. Δεν υπάρχει λόγος ο αστυνομικός να μην είναι ευγενής με τον πολίτη, στον οποίο θέλει να κάνει μια έρευνα ή μια προσαγωγή ενδεχομένως. Δεν χρειάζεται ο αστυνομικός να εξυβρίζει, να απειλεί ή να κοροϊδεύει τον πολίτη. Δεύτερον, η Αστυνομία πρέπει να κάνει τη δουλειά της με σοβαρότητα και επαγγελματισμό. Τι σημαίνει αυτό κ. Τρέμη; Χθες εκεί υπήρχε μια εκδήλωση, όπως είπε ο κ. Τσίμας. Τί δουλειά είχανε να πάνε εκεί οι αστυνομικοί;*

κα. Τρέμη: Γιατί πήγανε εκεί;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Πήγανε γιατί προφανώς δεν δούλεψε σωστά το Τμήμα που ασχολείται με τις πληροφορίες, να τους πει ότι, «μην πάτε εκεί πέρα, γιατί υπάρχει μία εκδήλωση». Δεν δούλεψαν σωστά οι αξιωματικοί που τον καθοδηγούσαν. Και εν πάση περιπτώσει έχω ζητήσει από την πρώτη μέρα που ήρθα εδώ, που πραγματικά βρήκα μια κατάσταση διάλυσης και λυπάμαι που το λέω, γιατί η χώρα χρειάζεται να έχει ένα Αστυνομικό Σώμα ισχυρό για να προστατεύει τους πολίτες, ζήτησα τουλάχιστον να υπάρχει η στοιχειώδης συνέπεια, ο επαγγελματισμός και η σοβαρότητα. Λοιπόν, δεν θα ανεχτώ, ούτε εγώ, ούτε η Κυβέρνησή μας, αστυνομική βία και αυθαιρεσία. Οι ζαρτινιέρες, οι ράμπο, οι σερίφηδες και ό,τι άλλο ενδεχομένως κρύπτουν τέτοιου είδους συμπεριφορές, ανήκουν στο παρελθόν. Και προς την κατεύθυνση αυτή αλλάζω γρήγορα το πειθαρχικό Δίκαιο, εφαρμόζουμε την αυτόφωρη πειθαρχική διαδικασία. Ενώ υπάρχει αυτόφωρη ποινική διαδικασία, δεν υπάρχει*

αυτόφωρη πειθαρχική διαδικασία. Ιδρύω ένα γραφείο, μια υπηρεσία για καταγγελίες, για την αυθαιρεσία την αστυνομική, σε συνεργασία με τον Συνήγορο του Πολίτη. Είμαστε εδώ λοιπόν, αλλά επαναλαμβάνω και πάλι, ξανά με τους χούλιγκανς και τους βανδάλους δεν θα ασχοληθούμε σε αυτή τη χώρα.

κ. Τσίμας: Αν κάνετε αυτά που είπατε τώρα, να εξετάζετε σοβαρά τις καταγγελίες του πολίτη, για τις αυθαιρεσίες των αστυνομικών, για κακή συμπεριφορά, θα είναι φαντάζομαι πολύ ευκολότερο να ασχοληθούμε με τους βανδάλους και τους χούλιγκανς.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Μέχρι τα Χριστούγεννα θα έχουν ολοκληρωθεί όλες αυτές οι διαδικασίες κ. Τσίμα.*

κ. Τσίμας: 'Ηθελα να ρωτήσω τον Αρχηγό της Αστυνομίας του ζητήσατε να παραιτηθεί ως συμβολική κίνηση για αυτά που έγιναν χτες ή γιατί στ' αλήθεια θεωρείτε ότι πρέπει να αποδοθούν ευθύνες για την κατάσταση της Αστυνομίας;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Κοιτάξτε, εγώ τιμώ τον κ. Τσιατούρα γιατί υπήρξε χρόνια συνεργάτης μου. Είναι ένας άνθρωπος που πάλεψε πολλά χρόνια στην Αστυνομία, έχει εξαρθρώσει πολλές ανθρωποκτονίες, είναι ένας άξιος και ικανός άνθρωπος. Ωστόσο, ο ίδιος υπηρέτησε μία πολιτική και αυτή τη στιγμή ηγείται και ηγείται μιας διαλυμένης Αστυνομίας. Λοιπόν, πρέπει να πάμε μπροστά τιμώντας το πρόσωπό του. Η παραίτησή του είναι μια πράξη πολιτική. Ζήτησα την παραίτησή του ως μια πράξη πολιτική.*

κ. Πρετεντέρης: Κύριε Υπουργέ βλέπω από δω και πέρα μια αντίφαση στην κριτική σας, αν καταλαβαίνω καλά. Είπατε αυτό που είχαμε καταλάβει κι εμείς, ότι παραλάβατε μια διαλυμένη Αστυνομία. Αυτή είναι η αίσθηση που είχαμε κι εμείς. Και μετά λέτε ότι ο κ. Τσιατούρας υπηρέτησε μια πολιτική υπονοώντας ίσως μια πολιτική αστυνομικής βίας, αστυνομοκρατίας, δεν ξέρω τι εννοείτε. Υπήρχε μια τέτοια πολιτική αντίληψη;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Υπήρχε μια πολιτική υπό την οποία κ Πρετεντέρη διαλύθηκε η Αστυνομία. Έχει κι αυτός την ευθύνη του. Βασικά, η ευθύνη είναι στην πολιτική ηγεσία.*

κ. Πρετεντέρης: Εγώ θυμάμαι τον κ. Παυλόπουλο να λέει το αντίθετο, να ομιλεί περί αμυνόμενης Αστυνομίας, όχι περί επιτιθέμενης Αστυνομίας. Ο κ. Παυλόπουλος το αντίθετο είχε αφοπλίσει την Αστυνομία.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: Έτσι. Αυτό το δόγμα της αδράνειας που υπήρχε από το προηγούμενο διάστημα. Δηλαδή, μην κάνετε τίποτε, μην ασχολείστε καθόλου με τα πράγματα, αφήστε τα να πάνε όπως θέλουν. Γι' αυτό χάθηκε ο Αλέξανδρος Γρηγορόπουλος.

κα. Τρέμη: Τώρα να σας πω εσείς περιγράφετε ένα μαγαζί το οποίο είναι απολύτως διαλυμένο. Πώς θα το βάλετε αυτό το μαγαζί σε χρόνο μηδέν να δουλέψει, ιδιαίτερα όταν έχουμε μπροστά μας γεγονότα τα οποία έχουν ένα βαθμό δυσκολίας; Είναι η επέτειος του Πολυτεχνείου, είναι η επέτειος της δολοφονίας του Αλέξη, είναι η δίκη του αστυνομικού που τον δολοφόνησε, είναι ζητήματα αυτά, όλα αυτά είναι μέσα στον επόμενο ενάμιση μήνα.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: Κοιτάξτε ορισμένοι επιχειρούν να στήσουν νέες επετείους. Αν η επέτειος, η ημερομηνία, η οποία χάθηκε ένα αθώο παιδί αποτελεί μια επέτειο, με την έννοια ότι πρέπει να καταστρέψουμε την πόλη και πάλι, ε αυτό δε θα γίνει προφανώς. Αν το εννοούμε ότι πρέπει να τιμήσουμε τη μνήμη του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου, αυτό είναι το προφανές και θα δοθεί δυνατότητα σε όλους τους πολίτες να διαδηλώσουν και κυρίως στη νεολαία. Αλλά επαναλαμβάνω, καταστροφές και βανδαλισμοί τέλος. Κι αυτό θέλω να είναι το μήνυμα και θα υπάρξουν προς την κατεύθυνση αυτή επιχειρησιακές δράσεις και διάλογος με τα κόμματα και τις νεολαίες, έτσι ώστε να σταματήσει αυτό το κακό. Δεν τιμά τη χώρα μας και τη δημοκρατία μας, περίπου 1.500 συνολικά σε όλη τη χώρα νέοι άνθρωποι οι οποίοι για δικούς τους λόγους δε σέβονται τη δημοκρατική νομιμότητα, να καταστρέφουν την εικόνα της χώρας, μιας τουριστικής χώρας κι από την άλλη πλευρά να καταστρέφουν περιουσίες και τον κάματο και το μόχθο των φτωχών ανθρώπων. Θα τελειώσουμε μ' αυτό και θα είμαστε επαναλαμβάνω και στα Εξάρχεια και στην Ομόνοια και στην πλατεία Βάθη κι όπου πρέπει, και στη Θεσσαλονίκη και στο Ηράκλειο και σε όλες τις περιοχές που χρειάζεται αστυνομική παρουσία για να επιβάλλει τα αυτονόητα, να προστατέψει τα έννομα αγαθά,

να προστατέψει την κοινωνική ειρήνη, την ανθρώπινη ζωή. Και θέλω να σας πω και κάτι ακόμα επειδή είστε κανάλι μάχιμο. Δίνουμε μάχη καθημερινά να κάνουμε τις πόλεις μας πιο ανθρώπινες, να καθαρίσουν οι δρόμοι από τα σταθμευμένα αυτοκίνητα, τα πεζοδρόμια να καθαρίσουν από τα δίκυκλα, να μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθεροι οι άνθρωποι στις πόλεις μας.

κα. Τρέμη: Να σας ρωτήσω και για την τρομοκρατία γιατί είδα ότι ξαναοίγει ο φάκελος της 17 Νοέμβρη. Πιστεύετε ότι αυτό το πράγμα, δηλαδή το γεγονός ότι θα ερευνησετε, απ' ό,τι καταλαβαίνω, στην περιφέρεια της παλιάς τρομοκρατίας, υπάρχει περίπτωση να σας οδηγήσει και στην καινούρια τρομοκρατία, τη σημερινή τρομοκρατία;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Θέλω να είμαι απόλυτα καθарός μαζί σας και με τους τηλεθεατές, με όλους τους πολίτες. Από το 2003 που εγώ έφυγα από το Υπουργείο και στη συνέχεια υπήρξαν έρευνες για αυτό το ζήτημα της παλιάς τρομοκρατίας συνολικά. Από το 2003 λοιπόν, μέχρι το 2005 γίνονταν κάποιες έρευνες, οι οποίες απέδωσαν κάποια αποτελέσματα, δηλαδή τεκμήρια αποδείξεις, πολύ σημαντικά στοιχεία που όχι μόνο δικαιολογούσαν, αλλά επέβαλλαν τη συνέχιση της έρευνας για να βρεθούν και άλλοι ένοχοι που ενδεχομένως εμπλέκονται στις παλιές τρομοκρατικές υποθέσεις.*

κ. Πρετεντέρης: Και τί συνέβη;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Το 2005 λοιπόν, ξέρω τους λόγους αλλά δε θέλω τώρα δημόσια να τους αναφέρω, όχι ότι έδωσε κάποιος εντολή κ. Πρετεντέρη, σε κάποιον μην κάνετε έρευνα, απλώς όπως όλα ατόνησαν και αδράνησαν, όπως είπε βάζετε τα μολύβια και τα όπλα κάτω, κάπως έτσι έγινε κι εδώ. Αφέθηκε η έρευνα γιατί κάποιοι άνθρωποι φιλότιμοι που υπήρχαν στην Αστυνομία φύγανε για άλλες Υπηρεσίες και για άλλους λόγους που δεν έχουν σημασία αυτή τη στιγμή. Λοιπόν, αυτή η έρευνα, η οποία οδηγεί σε πρόσωπα, εφόσον ταυτοποιηθούν με τα στοιχεία και τα τεκμήρια που διαθέτει η Υπηρεσία, αυτή λοιπόν η έρευνα πρέπει να συνεχιστεί είναι πολύ απλό.*

Πρετεντέρης: Κύριε Υπουργέ σας ρώτησε όμως κάτι η Όλγα. Έχετε την αίσθηση ότι αυτή η έρευνα μπορεί να οδηγήσει πέραν της 17 Νοέμβρη και στη σημερινή τρομοκρατία;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Όχι καθόλου. Καθόλου δεν εμπλέκω τη σημερινή τρομοκρατία με την παλιά. Απλώς υπάρχουνε στοιχεία και υποχρέωση της δημοκρατίας κάθε φορά να παραπέμπει στη δικαιοσύνη όσους πιθανά είναι ένοχοι.*

κα. Τρέμη: Κύριε Χρυσοχοΐδη, σας ευχαριστούμε πολύ.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Να είστε καλά, ευχαριστώ πολύ κι εγώ.*